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Введение.

Актуальность.

Каждый человек должен знать историю своей не только большой, главной Родины,  страны в которой он родился и вырос, но  историю становления и развития родины малой. Для меня понятие родины малой включает в себя небольшую деревеньку, которая расположена между двух озер недалеко от ряма, таежного уголка. (Приложение 1)                                                                                                Историю села надо знать, потому что мы родились тут, живем и жили, наша жизнь связана с этим прекрасным краем. Хочется верить, что ее будут изучать наши дети  и внуки  - продолжатели истории нашего края.                    И если эта работа поможет вам лучше понять, кто мы, откуда, обогатит вас нравственно  и духовно, можно будет считать, что этот труд не пропал даром, а краеведам в будущем предстоит еще немало потрудиться, чтобы продолжить изучение истории края.
Гипотеза.

Не зная истории своей малой родины и страны, нельзя стать настоящим гражданином и защитником своего государства.

Проблема.

Основной проблемой работы является слабый интерес учащихся к изучению истории Отечества и истории родного края. Данная работа способствует воспитанию гражданских качеств у учащихся .

Цель.

Показать, что наша малая родина, село Старорямово  -  частичка нашей великой Родины – России.

Задачи:
1. Показать, как отражались события масштаба страны на жизни маленького села.

2. Показать, как воспринимались эти события местными жителями, непосредственными участниками истории

3. Создать презентацию проекта в форме слайд-шоу

В свое работе я использую следующие методы: интервью, исследование документов, сохранившихся в музее, изучение  исследовательских работ по данной теме.
Охватить в одной работе весь временной отрывок с момента образования  и до сегодняшних дней невозможно, да и не хватает архивных сведений об образовании села. Поэтому в своей работе я остановилась  лишь на некоторых вопросах: гражданская война, создание колхоза и репрессии 1937 года, тыл  в годы войны.
Село наше возникло предположительно в конце 18 века. Известно,  что  строили его на воробьевских полях, а первыми переселенцами были Доронины. К началу 20 века в селе было 5 улиц: Самаровка, Рассея, Вагай, Выселка, Сибирь. Деревня была достаточно богатая и населенная. Первая улица тянулась до начала ряма. В каждом доме по 12-15 человек… три раза деревня горела. Но поднималась каждый раз, потому что лодырей было мало. Было 2 церкви: старообрядческая и православная. Православную разобрали на кирпичи после революции, когда мостили дорогу на Ишим. А в старообрядческой была устроена электростанция, сломали ее уже в 70-х годах. Были и до  сих пор  сохранились 2 кладбища: православное и двоеданское. И хотя на последнем еще продолжают хоронить, это уже  скорее по родственному признаку, старообрядцев почти не осталось.

Время мчится, события сменяют друг друга, уходят люди. История становится далекой, безликой. И наша задача – собрать по крупицам сведения о прошедших годах.

1.Гражданская война
Историческая справка. В марте 1919 г. Адмирал Колчак предпринял новое наступление.  Во  взаимодействии с войсками Е.К. Миллера, английским экспедиционным корпусом, а  также вооруженными силами Юденича и Деникина армия Колчака двинулись на Москву. Однако силы Восточного фронта   Красной Армии под командованием С.С. Каменева в мае 1919 г. остановили их под Уфой, и перешли в контрнаступление. В этой операции особенно ярко проявился полководческий талант М.В. Фрунзе, возглавлявшего южную группу войск фронта.

Решающие сражения за Урал и Сибирь  произошли  летом 1919г. В Златоустовской Челябинской операциях (июль – август 1919) армия под командованием М.Н.Тухачевского разбила белых, овладела Уралом, открыв советской власти дорогу на Сибирь.  Под Омском  войска Колчака потерпели окончательное поражение, его режим пал.
Задел Колчак и Старорямово. Несколько  раз  переходила деревня из рук в руки. Доронин Федор Павлович (местный житель) вспоминает: «В Старорямово была создана подпольная партийная организация, руководил который Трофимов Григорий Егорович. В ячейке было около десяти человек. С приближением красной армии некоторые стали предателями. Так Сугатов Иван Яковлевич выдал несколько человек, колчаковцы схватили по его доносу Стаценко Александра Андреяновича, Трофимова Ивана Егоровича, Журавлева Дмитрия Ефремовича, Журавлева Павла Парфеновича и Андреева Андрея Пименовича, Долго колчаковцы пытали этих людей, но не добились от них ничего, а  Сугатов добивался, чтобы выявить  остальных, где они скрываются. Так сколько не издевались колчаковцы, добиться ничего не смогли. Из деревни в деревню возили заключенных и в деревне Шаболино Армизонского района  расстреляли. ( Находится она на 35 километре армизонской дороги, рядом – небольшое озеро, почти заросшее камышом. Сейчас от этой деревни осталась лишь церковь, которая действует поныне,  и два дома, остальные жители переехали.) (Приложение 2) Многим удалось спастись от расстрела, так Трофимов Григорий Егорович благополучно выбрался из деревни и укрылся  в Осошенских лесах, некоторые попрятались в Ближнем ряму…» 
Вспоминает Стаценко Александр Тимофеевич (местный житель). «Александр Стаценко, Доронин Петро  и еще несколько человек создали красную ячейку. Открыли избу – читальню, грамоте учили, сходы делали, маевки, организовывали праздники. Александр  в это время жил  с одной солдаткой. Родственники её мужа, Филиппа Сафронова, решили  отомстить и выдали его колчаковцам. Комсомольцев довели до Шаболино, заставили выкопать могилу и расстреляли. Александр получил две пули: одна в лопатку, другая вскользь прошла по боку. Он побежал, но  у озера его догнал офицер на лошади и зарубил шашкой. Родственникам сообщили, те приехали, забрали тела. Похоронили их  в Старорямово на православном кладбище.» (Могила эта находится справа от входа, на ней установлен памятник, однако нет ни одной фамилии. Краска осыпалась, и когда школьники несколько лет назад реставрировали памятник, они их закрасили. (Приложение 3) Сейчас, когда найдена тетрадь Доронина Федора Павловича с описанием событий 1919-1921 годов, мы и узнали фамилии павших комсомольцев) (Приложение 4)
Вскоре Красная Армия освободила деревню от белых, но ненадолго. И снова начались издевательства колчаковцев, грабежи и пьянство чехословаков. В деревню явился карательный отряд. Сугатов И.Я. составил список неблагонадежных, всего 21 человек. И передал его карателям через местного жителя Москалева Павла Владимировича. Однако сам Москалев скрылся, а список уничтожил. Многих это спасло.
Вспоминает Доронин Федор Павлович: «Деревня была занята Красной Армией. Каратели успели убраться, но не успел сбежать предатель Сугатов. Его старший брат пробрался к белым, сообщил о наличии Красной Армии, попросил выручить своего брата, колчаковцы предприняли натиск. Разгорелся бой. С Ближнего острова наступали белые. Красноармейцы  окопались по канавам обоих кладбищ, тут же приняли участие Трофимов, Журавлев и другие старорямовцы».
 Вспоминает Сугатова Анна Алексеевна (местная жительница): «свекровь рассказывала, что красные с белыми воюют, а женщины молятся. Кто  за белых, кто за красных, кто за обоих. Было так, что один сын у красных другой у белых. Колчак забирал молодежь в солдаты,  не спрашивая согласия».

В том бою победили белые. Окончательное освобождение деревни от колчаковских войск было еще впереди…

До сих пор сохранились две линии окопов колчаковцев к югу от Старорямово. Именно в этом направлении, от Воробьево, наступали войска Тухачевского. (Приложение ) А в самом Старорямово на огородах до сих пор находят гильзы от карабина, пулеметные ленты, как живое свидетельство того тяжелого времени.
2. Коллективизация. Репрессии 1937г.
Историческая справка в ноябре 1929 г. плановые задания по всем основным показателям развития страны были резко увеличены. Одновременно И.В. Сталин выступил со статьей «год великого перелома», в которой утверждалось, что в колхозы якобы уже пошла основная масса крестьянства и задачи проведения коллективизации близки  к выполнению . это выступление местами поняли, как указание повысить темпы создания колхозов. В сельские районы были направлены 25 000 городских коммунистов (их называли двадцатипятитысячникками ). Однако добровольно в колхозы вступали лишь беднейшие крестьяне. Кулаки  и те середняки, которые не желали идти в колхоз, раскулачивались : их земли  и имущество передавались колхозам, их самих и членов их семей высылали в отдельные районы страны – на Урал,  в Казахстан, Сибирь  и на Крайний Север. Число пострадавших от этой политики точно неизвестно, однако, по некоторым данным, оно составляло не менее 5 000 000  человек.

Колхоз «Свободный труд» был организован в Старорямово в июне 1929 года. Вначале вступили в колхоз 42 человека. Объединили  землю, скот. К концу года в колхозе было уже около 200 хозяйств. В первую весну пахали сохой, сеяли конными сеялками, вручную, боронили на лошадях, на крупно рогатом скоте. Позднее эти работы стали выполнять на тракторах, которые приходили из  Армизона. В 1931 году была создана первая ферма, где было 80 лошадей с молодняком, из них рабочих  - 40, крупнорогатый скот. В 1934 году колхоз стал передовым в районе и назван «Политотделец». Вроде бы все становилось легче. Только это время было самым смутным, когда мужики шли друг на друга с вилами. Крепкие единоличные хозяйства давили налогами, заставляя вступить в колхоз. Многих раскулачили.
Высылали за пределы района, области за то, что работников на сезон нанимал. За то, что крыша на твоем доме тесовая, а не земляными пластами крытая. Даже за то, что нашли у тебя вторую уздечку для коня, значит, разбогатеть хочешь.

 По воспоминаниям Сугатовой Марьи Денисовны (местной жительницы): «Ссыльных увезли на север Оби, оставили им пилы, топоры. До зимы они сделали барак, устроились, весной посеяли, получили хороший урожай. Домов себе понастроили. Так их снова раскулачили, разослали по разным селам. Кулаков –то не было, были труженики. Осот на полях пололи вручную, покланяешься, пока хлеб получишь.  А у лентяев поля зарастали осотом, зерна не давали, поэтому и голодали».
Сугатов Денис Иванович, отец Марьи Денисовны, был старостой старорямовской старообрядческой общины. (Приложение 5). Грамоту знал. Был доверенным лицом на маслодельне. Закупали у частников молоко, делали масло, возили в Ишим, продавали.

Из восьми его детей выжила одна Мария, родившаяся в 1903 году. С 7 лет ее уже посадили на коня, боронить. Батраков Денис Иванович не держал, все сами делали, только на сезон работников брали. По воскресеньям и в праздники Денис Иванович дома не работал, это считалось грехом, а помощь вдовам в эти дни -  благим делом. Дом строили несколько лет. Марья Денисовна родилась еще  в избушке с глиняным полом. Денис Иванович возил в Тобольск хлеб, менял на лес, в 1911 году поставили дом, пластами крытый. Церковь закрыли после революции. Иконы и книги Денис Иванович забрал домой. (две книги Старорямовской старообрядческой общины, спасенные им, сейчас находятся в школьном музее). В 30-х годах их семью раскулачили. Пришли, опечатали ящик  с вещами, забрали тулуп. Именно из-за этого тулупа пошла Мария Денисовна в контору, требовать, чтобы отдали,  ей детей одевать нужно. Бойкая была, отдали. Но при раскулачивании мало, что осталось. Позднее она горько вспоминала, как все, что она так старательно и с любовью  шила, вышивала, ткала продавалось желающим за копейки. Марью Денисовну долго не принимали в колхоз. Как же – дочь кулака. Сначала ее мужа приняли, Федора Андреевича. (Она его из батраков выкупила за 3 рубля. Он ее фамилию взял. Был Худяков, стал Сугатовым.) Мария Денисовна была в поле, когда арестовали Дениса Ивановича. Его жену, Устинью, сразу парализовало, еще 4 года пролежала она, ожидая его возвращения.
Сугатов Денис Иванович 1874г., д. Старорямово, ныне Бердюжского района. Крестьянин. Арестован 29.07.1937г. осужден «тройкой» Омского УНКВД 31.08.1937г. расстрелян в Омске 26.10.1937 г. Реабилитирован  22.06.1989 г.

Его расстреляли через три месяца после ареста, а родные и сейчас считают, что он умер в  лагере.

Всего за несколько месяцев 1937 года было арестовано и расстреляно 17 жителей Рямовской сельской администрации. Забирали за неосторожное слово, за родственные связи с кулаками, за критику советской власти. Самому молодому  в списке репрессированных было 41 год. Самому старому – 77 лет. Кузнец, плотник, рыбаки, колхозники, крестьяне… -  все они позднее были реабилитированы
3. Тыл в годы войны.

 Историческая справка  Тяготы войны особенно жестоко сказывались на состоянии советской деревни. На нужды армии были изъяты автомобили, тракторы, лошади. К концу 1942 г. Число трудоспособных мужчин в селе сократилось на 60%. Главными работниками в селе стали женщины. Ситуация усугублялось снижением урожайности и неурожайными годами. В то  время и на селе проводились трудовые мобилизации, жестко контролировалась трудовая дисциплина и выполнение производственных зданий. Постоянно повышались нормы государственных поставок сельскохозяйственной продукции. На сельскохозяйственные работы, распашку площадей  в колхозы и совхозы отправляли городское население.

Вспоминают о тех страшных годах труженики тыла (Приложение 6)

(Из воспоминаний Азаровой Анастасии Степановны)

Деревня осталась без мужчин. Были лишь калеки да немощные старики. Весь основной труд лег на плечи женщин. В начале войны работали в бригадах. Я работала в бригаде Сугатовй Марьи Денисовны, в паре с Евлампией Ефимовной Абрамовой. Весна начиналась обычной работой: пахали, боронили в посевную на быках. Сеяли вручную (перед собой привязывали тазики и бросали семена). Когда поле зеленело, вместе с зерном всходил и осот. Мы брали литовки и острыми концами срезали его, кто просто рвал руками.  И так все поля пропалывали вручную. После прополки приступали   к заготовке сена. Сено нужно было себе и колхозу. Косили  литовками, гребли граблями и руками метали. В день  вдвоем по 50ц  наметывали, два зарода по 25ц каждый. Пока заготавливали сено, подходит уборочная. И, не  выпуская  косу из рук, переходишь на зерновые культуры. Скашивали зерно, вязали снопы и на «тачках» молотили цепами. Вскоре на помощь пришла машина «МК», ей молотили. И от тачка  до тачка ее вручную на себе таскали. (молотилка была большая как комбайн, чтобы ее сдвинуть, требовалось женщин 10) появились в колхозе и 2 трактора колесника.  Да и что могут сделать два трактора на весь колхоз. Женской работы не убавилось. Для фронта сушили картошку, сдавали зерно, вязали носки, варежки.

(Из воспоминаний Абрамовой Евлампии Ефимовны  )
Мне было 17 лет, когда началась война, старшего брата Федора сразу же взяли на фронт. С тех пор мы ничего о нем не знали. Во время войны  работала на тракторе, в осеннюю страду приходилось работать на комбайне. Если случалась поломка, то ремонтировала сама. Только когда  мужики стали возвращаться , стала работать дояркой…

(из воспоминаний Иванова Алексея Гордеевича)

Во время войны на берегу озера был разбит огород. Садили там картошку, огурцы, капусту, морковь, свеклу, чеснок. Огородническая бригада – 10 женщин под руководством Сугатовой Марьи Денисовны. Женщины на коромыслах таскали сотни ведер, чтобы все полить, а выращенный урожай сдавали в райцентр, в Курган. Увозили на коровах. Обратно везли воду соленую бочками, выпаривали ее на противнях, получали соль. Зимой все, кто мог, и стар и млад, делали на полях  снегозадержание, рубили ветки и таскали за собой. Ученики золу собирали, птичий помет, навоз, потом все это вывозили на поля, удобряли. Три  класса закончил, бросил, работал помощником конюха, пахал на лошадях, быках, часто по ночам,  днем было жарко, пауты не давали. Лишь в 1945, когда вернулся отец, снова пошел в школу.
Сильнее всего война ударила  по детям. Детство их сразу закончилось. Они помогали взрослым во всем  и везде: дома, на огороде, в поле. Никто не делал им скидку на возраст… (Приложение 7)
(Из  воспоминаний Сугатовой Анны Алексеевны) Сразу же мы начали голодать. Не было ни зерна, ни муки. Питались овощами и молоком. Хорошо, что у нас была корова, а у некоторых и этого не было. Особенно трудно было летом, когда овощи кончались, а новые еще не наросли. Ели все, что было съедобно: крапиву, лебеду, грибы, ягоды, тянули корни болотного аира, сушили, толкли и стряпали лепешки из всякой травы. Огороды копали лопатами. Весной мама будила нас с братом пораньше, и мы сначала шли в огород, покопаем, а потом в школу. Мама работала в колхозе почти сутки, но ничего не получала за свой труд. Нас, детей, тоже посылали на работу. Летом пололи пшеницу, рвали руками колючий осот, надевали рукавицы, но они к концу дня рвались, и на руках появлялись волдыри.
(Из воспоминаний Журавлевой Валентины Петровны)  в школу во время войны продолжали ходить. На ногах колодки, на плечах – тканная положинка и – вперед . (Хоть магазин в деревне и был, только покупать там было нечего и не на что. Работали в колхозе за трудодни и за кусок хлеба, что выдавали каждому работнику в обед). Мать даст с собой печеную картошку, ее можно было обменять с детдомовскими детьми на хлеб, которого нам деревенским, не хватало. Больше ели травы. Крапива, лебеда, палочник, скерды, печки, саранки, конотоп – все шло на стол. Дважды травилась. Первый  - позеленевшей  картошкой, второй -  жабрей попался в зерне.
(Из воспоминаний Ерофеева Ивана Ивановича) очень тяжело жилось. Дом пятистенок, а проживало в нем 16 человек. Чтобы всех накормить, дважды приходилось накрывать на стол. Спали кто где: на печке, на полу, на полатях. Работать в колхозе пришлось с 7 лет. На конной косилке. За работу давали кусочек хлеба, ставили трудодень.  К концу войны стали давать зерно – по 100 грамм за трудодень. Картошки садили много, только она не вырастала. Садили ростками, глазками. Часть картошки сушили  и отправляли на фронт. Вместе с вязаными варежками и носками.
(Из воспоминаний Гартман Полины Ивановны) На экзамене за 6 класс упала в обморок, пролежала в больнице больше месяца. Врачи дальше учиться не разрешили. Так всю войну и проработала. Разносила почту, письма, пенсии – на всех воюющих давали 75 рублей, телеграммы. В начале войны письма были в конвертах, потом только треугольники. Поэтому похоронки в казенных конвертах сразу бросались в глаза.
Летом пололи поля, руками косили горох. Он осыпался, лежал на земле, но домой его брать не  разрешали. Могли посадить. В деревне был  такой случай, когда  женщину посадили на три года  за мешок зерна. Есть  было нечего, выручала трава. От этой травы тяжело заболела мать, распухла, ее  увезли в больницу, потом председатель привез ведро отходов. Соли не было. Некоторые привозили соленую воду, выпаривали и продавали соль по 25 рублей за стакан.  

Но даже в тяжелые годы войны дети были детьми. Играли в лапту, салочки. Делали куклы: свернут фуфаечку рулончиком, поясочком затянут, платочек повяжут – вот и кукла. А женщины пели. Возвращаются с поля в потемках домой и поют. В тишине песня далеко разносится…
Заключение.

«Чувство Родины – важнейшее  чувство для каждого человека. У взрослого это чувство подобно большой  реке. Но есть у каждой  реки исток, маленький ключик, из малого зернышка. Этим зернышком в детстве могла быть  речка, текущая в ивняк по степи, зеленый косогор  с березами и пешеходной тропинкой. 

Это могучая сила памяти. Она влечет птиц из дальних краев к месту, где они родились. Она  всю жизнь согревает человеческое сердце, делает  его счастливым или несчастным, если человек почему-то потерял Родину.

Разветвленное дерево чувства Родины должно  иметь изначальный росток. И чем он крепче, тем быстрее дерево вырастет, тем зеленее будет его вершина»

                                                                          Журналист Василий Песков

Село Старорямово часть большой Родины. И его история – это история страны. Однако сейчас для меня история села настолько близка, что кажется, что я стала соучастницей этих событий.

Живая преемственность  поколений не должна утрачиваться. Мы должны хорошо знать историю своего  народа, историю той земли,  где родились и выросли,  и тогда росток древа родины со  временем окрепнет, и на нем хватит места и для гордости за страну, и желания сделать ее лучше, и готовности ее защищать.
.
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